

百名人大代表
扶贫故事百篇

柯文莉:竣澜与阳光同行

□杨子



柯文莉

【代表小档案】

韦玉昆，男，壮族，1965年2月生，初中学历。柳江区第一届、二届人大代表。现任柳江区成团镇北弓村村委会副主任。

从种桉树转行种蔬菜

北弓村位于成团镇西北部，距镇政府约5公里，距区政府约15公里。全村辖8个自然屯，全村农户585户，总人口2252人，其中贫困人口182户631人，是柳州市“十三五”规划第一批脱贫的贫困村。

2017年韦玉昆和村里签了合同，承包山地连片种植桉树，每年4月、5月，他都会聘请脱贫户帮忙割草和施肥，每年付给工资5万多元，帮助他们增收致富。但后来韦玉昆突然把正在生长的桉树砍掉了，他说：“我们响应政府号召，从维护生物多样性和生态环境效益的角度考虑，就不种桉树了，要退耕还林，把绿水青山留给后代。”

韦玉昆接着引导北弓村的群众种植优质稻，发展大棚蔬菜，还成立了蔬菜专业合作社，动员建档立卡贫困户参与土地流转、务工、物流配送等，2017年即实现建档立卡贫困户务工500余人次，每人每年增收2000元以上。

大小事大家都会想到他

自2016年以来，韦玉昆一直在北弓村的村头村尾、田间地头奔忙，成为了调解村民纠纷的“行家里手”。村里只要有解决不了、商量不下去的事情，无论大小，大家都会不约而同地想到韦玉昆，只要他的身影一出现，事情往往就会有转机。

2019年底的一天，脱贫户熊玉勤家里停电了，偏偏当天晚上又急需用电，熊玉勤只能找到村委会请求帮忙。当时已经加班了一天的韦玉昆，正准备回家吃饭。听了熊玉勤的诉求，韦玉昆赶紧到其家中查看停电情况，然后马上赶到成团镇的商铺，自掏腰包买回电器，饿着肚子，踩着凳子，撸起袖子，帮熊玉勤一家解决了停电问题。熊玉勤十分感动，要转钱给韦玉昆表示感谢，被韦玉昆谢绝了。韦玉昆觉得是自己应该做的，脱贫户家里本来就很困难，能帮就帮。“换作其他村委会干部，遇到这样的事，也会和我一样做。”韦玉昆笑着说道。

每年缴纳城乡居民医疗保险的时候，北弓村有些脱贫户一时没有钱交，韦玉昆二话不说就自己掏钱垫上。他说：“帮脱贫户垫付医保费，可以解决他们的燃眉之急。”

危急时刻冲在最前面

危急时刻冲在最前面，这也是韦玉昆的性格。

2019年12月14日，进入严寒的北弓寒风凛冽，路上的行人都裹紧了身上的棉袄。村委会突然接到报告，可屯屯有一处地下水管炸裂。韦玉昆和村党支部书记两个人放下手中的工作立马赶到现场。炸裂的水管埋藏在深约200米的地洞里，洞中地势复杂、空气稀薄。当时只有一个安全人员带了一个氧气瓶，一时间又找不到更多的氧气瓶，韦玉昆顾不得这么多，腰上绑了安全带，手上拿着手电筒，跟着安全员一起下洞抢修。韦玉昆一手拉着安全绳保持平衡，一手用电筒照着深不见底的地洞。

韦玉昆事后回忆说：“我越往下走越觉得呼吸困难，胸口像被堵住了一样，消防队赶来后在上面大喊我名字，因为太深了，我当时什么都听不见，只想赶紧看看水管炸裂情况。”最终通过村委会干部和消防员的共同努力，水管修复如初，村民群众悬着的心终于放下来了。“他们喊我没听到我回应，就把我拉上去了。当时因为缺氧，我脑袋晕乎乎的，好险及时拉我上去，不然还不知道发生什么哩！”讲起这段经历，韦玉昆也只是平淡地笑笑：“这是关乎群众利益的事，如果你不做我不做，那又靠谁去做呢？”

【代表心语】

韦玉昆：“人民选我当代表，我当代表为人民”。我将始终牢记人大代表这个光荣身份，坚决扛起为人民服务这份光荣使命，找准人大代表依法履职行权和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的结合点、切入点，广泛宣传、带头落实乡村振兴政策，团结带领北弓村广大群众，尤其是脱贫户持续稳定增收，进一步提升北弓村村容村貌，以实际行动为绘就柳江区成团镇北弓村乡村振兴新画卷作出新的更大贡献。（本版图片均为资料图片）



韦玉昆

韦玉昆：一出面事情就会有转机

□庾琬婷

柯文莉，女，汉族，1969年2月生，大专学历。鱼峰区第十二届、十三届人大代表。现任柳州市竣澜市场管理服务有限公司董事长、柳州市妇联女企业家协会会员、鱼峰区五里亭街道妇联执委成员。

扶贫扶智授人以渔

2020年8月20日，鱼峰区派驻融水苗族自治县扶贫队员祝学龙接到杆洞村党支部一个电话后，立即忧心忡忡起来。

原来，杆洞村有一位名叫潘柳外的女孩，高考后接到了南宁学院的大学录取通知书。但因家庭的不幸，使她面临辍学的窘境。

情急之下，村干部们想到了驻村的鱼峰区扶贫队员。军人出身的祝学龙立即行动。心急如焚的他，首先想到的就是鱼峰区人大代表柯文莉。

说起鱼峰区人大代表柯文莉热心公益事业，熟悉她的人都很钦佩。她投资开发的五里亭菜市，每天为60岁以上的社区老人免费提供50份早点；为融水县党坞村乡亲们免费提供一个门面和土特产摊位。祝学龙想，小潘遇到的这种情况，柯总一定会出手相助。

果然，柯文莉听完女孩的遭遇，当即让祝学龙转告杆洞村党支部，赶快把潘柳外的银行卡号发给她！2020年9月19日下午，市竣澜市场管理公司助学捐款20030元，就转到了潘柳外的卡上。

2021年一放寒假，在大学学习

计算机专业的小潘姑娘就接到柯文莉亲自打给她的电话。柯文莉吩咐道：“回家看望爷爷和父母之后，马上到柳州来！跟着竣澜公司的叔叔阿姨们实习，勤工俭学！”

从来没有接触过市场的小潘姑娘，一开始十分腼腆胆怯，柯文莉立即安排公司的老员工手把手地教她如何安排商品分类上架、如何到市场询价、如何和不同商贩打交道、如何分门别类组织好果菜陈列和销售。20天后，小潘变了，开朗了、自信多了。领到勤工俭学的小潘姑娘自信地告诉柯文莉：“感谢阿姨！我回到学校，更知道怎么读书了！”

界碑作证铭记爱心

2017年6月21日，傍晚。鱼峰区派驻融水县党坞村扶贫

工作队队员王劲兴致勃勃地给柯文莉发了一条微信说，乌英寨乡亲们强烈要求：柯文莉无论如何都要参加寨里具有450多年历史的闹鱼节。多次捐赠捐物为乌英寨开发原生态旅游的柯文莉，因为工作太忙，没能参加2017年1月1日举行的乌英寨首届苗年节，这回一定要好好补上这一遗憾。

柯文莉一行一路跋山涉水，一路欢声笑语。他们在修葺一新的黄澄澄的木楼间穿梭，参观了乌英寨苗族蜡染、妇女亮布工坊、党英水果种植专业合作社，以及通屯道路和巷道硬化、污水处理系统、人畜饮水安全工程、芦笙广场等民生基础设施建设。大为改观的村容村貌、充满蓬勃朝气的脱贫攻坚风景线，令柯文莉一行赞叹不已。

最后，乌英寨党支部书记和王劲

曾敏:古韵添新景 留住了乡愁

□钟梅

【代表小档案】

曾敏，男，壮族，1975年9月生，高中学历。柳城县马山镇第一届、二届人大代表。广西晨明生态农业旅游有限公司、柳城县敬杨生态种养家庭农场创办人。



曾敏

茶余饭后，村民们经常在凉亭里话家常，时常会听到这样一句话：“我们田村变得这么美，离不开‘二哥’的努力呀！”群众交口称赞的“二哥”，就是龙田村村屯村民小组长曾敏。曾敏在家中排行老二，做事大公无私，以集体利益为重，群众都信任他。在屯里，不管年纪大小，人们都管他叫“二哥”。

整治环境的带头人

龙田村村屯位于柳城县马山镇东南面，距离集镇10公里。

2014年，在外做生意的曾敏回到家乡，看到村里古民居年久失修，出行交通不便，生活环境脏乱差，村里年轻人大多外出务工，缺少生机活力。经过深思熟虑，他决定留在家乡创业。

“如何改变家乡贫穷落后的面貌？”作为镇人大代表的曾敏心想，家乡处处是美景，何不重塑古韵，发展古村落旅游？于是他积极做群众思想工作，与上级沟通联系，争取政策资金支持，以“留住乡愁”为口号，在保存古韵和乡土气息的基础上，打造绿色环保原生态乡村。有了建设规划和奋斗目标，曾敏带领群众无偿出土地、投工投劳，改造环境，植树造林。

在曾敏的倡导下，田村屯通过实施“三清三拆”人居环境提升工程，使田村屯的村容村貌有了脱胎换骨的变化。

2020年，曾敏又积极响应县委、县政府创建“公园城市”的号召，带头出资，动员屯内青年骨干筹资8万多元，对屯内登山步道进行改造提升。如今的田村屯风景优美，已有“公园村”的雏形。该屯还先后获自治区“绿色村屯”“美丽柳州宜居乡村百佳村屯”等荣誉称号。

文明风尚的倡议人

生活环境得到改善以后，如何持久地维护好，却不是件容易的事。曾敏以镇人大代表的声望，倡议组建村民理事会，修订本村村规

民约，认真谋划美丽乡村建设，建起一个“田村整治人居环境微信群”，把致富带头人、青壮年骨干、村里户主等都拉入群，在群内宣传村民自治、村落整治、勤劳致富的成功案例，帮助村民提升文明素养。

曾敏还积极参加各种公益活动，走家串户了解村民疾苦，做好村民思想工作，鼓励村民勤劳苦干。

在曾敏的影响下，村里返乡创业的青年越来越多。哪里有需要，哪里就有曾敏。“二哥爱管‘闲’事，他经验丰富，说话有分量、做事讲方法，村民们都听他的。”这是村民张树烈对曾敏的评价。

发展经济的领路人

村庄扮靓了，村民思想觉悟逐渐提高，可是没有产业怎么办？曾

敏深知，田村屯要想长远发展，必须先解决产业的问题。

2019年，曾敏联合屯内致富能手成立了广西晨明生态农业旅游有限公司、柳城县敬杨生态种养家庭农场，流转村民土地150亩，用来养鸡、养猪和经营生态果园，发展规模养殖种植产业。曾敏说：“土地进行流转后，村民既有出租土地收益，还可以到家庭农场打工。我还打算流转更多土地，争取把家庭农场办得越来越红火。”

家庭农场的出现，有效解决屯里富余劳动力就业问题，目前长期聘用村民10余人。

随着家庭农场经营逐步步入正轨，曾敏也有了更长远想法：“我准备投资打造民宿，发展生态乡村休闲旅游，游客到这可以享受观光、亲水、采摘、烧烤等乐趣。”

在曾敏的带领下，如今的田村屯古韵添新景，农业增产、村民增收，年人均收入从2015年的5000元提高到2021年的12000元，村民的幸福感越来越高。

【代表心语】

曾敏：作为人大代表，我要保持与人民群众的血肉联系，深入群众汇聚民智，联合村屯骨干，挖掘本地历史文化资源，以县衙旧址为亮点，打造文化古镇；同时开发龙江河旅游观光带，为过路的游客提供沿河游船观光、农业体验、休闲娱乐项目，带动沿河村屯旅游发展；针对一些喜欢乡村宁静生活的游客，发动农户以家庭为单位，发展民宿康养产业。

深扎根方能树参天

——读《百名人大代表扶贫故事百篇》有感

□李俊

品读柳州市人大常委会编印的《百名人大代表扶贫故事百篇》，让我不禁想起“老市长”柳宗元的《种柳戏题》：“柳州柳刺史，种柳柳江边。谈笑为故事，推移成昔年。垂阴当覆地，耸干会参天。好作思人树，惭无惠化传。”

深扎根，方能树参天。柳宗元的诗句，不正映照了人大代表扎根乡村沃土的故事？不正彰显了人民代表大会制度的勃勃生机和显著优越性，展

现了全过程人民民主柳州实践的生动？逐步新征程、增彩新时代，不也同样需要我们深深扎根于人民群众之中，在人民群众中汲取发展的养分，与人民群众保持鱼水深情和血肉联系？

深扎根、树参天，需要汲取“向下的力量”。“向下”方能“向上”。如来自三江侗族自治县八江镇的吴远秀代表，从小跟着茶树一起长大，大学后放弃城市高薪返乡创业，让一片

茶叶成了“金叶子”；来自融安县的赖国代表，从泰国留学归国后，主动放弃城市白领生活，带着学到的物流、销售知识，怀揣着“金桔梦”返乡创业，探索出一条特色产业发展新路径，2019年还被农业农村部评为“全国十佳农民”。像他们这样“逆行”走向农村的人大代表还有很多，他们在龙城农村的广袤大地汲取了奋进力量，孕育坚如磐石之“根”，让独木成林，实现了自己的人

生价值。

深扎根、树参天，需要“撸起袖子加油干”。在脱贫攻坚战中，各级人大代表没有多少豪言壮志，有的只是扎根乡土、扎根人民，攻坚克难、砥砺前行，带领群众“撸起袖子加油干”。如来自柳江区成团镇的韦玉昆代表，带领群众退耕还林、种稻种菜，不仅换来了绿水青山，而且带着群众增收致富，获得了群众的好口碑；来自融水苗族自治县的何海云代

表，参加工作20多年，在5个乡镇的9个岗位任过职，组织当地群众修好一条条“致富路”，发展起一个个“幸福产业”……一名名人大代表投身乡土、耕耘沃土，不正诠释了“幸福生活是奋斗出来的”？

深扎根、树参天，需要沐浴“阳光雨露”。《百名人大代表扶贫故事百篇》，讲述脱贫攻坚战中的人大代表故事，让精彩故事广为人知，暖了人大代表的心，也激励了依然奋斗在农

村一线的人们，在乡村振兴新征程接续奋斗，弘扬脱贫攻坚精神，沐浴时代的“阳光雨露”，奋力干出属于时代、属于自己的新的业绩。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。阅读百名人大代表的故事，从中感悟到的不仅是制度自信，还有对未来的信心。根深叶茂、本固枝荣。正是有一大批这样的人，在这片土地默默奉献光和热，我们的明天一定会更加美好。